
Περίληψη Διπλωματικήσ Διατριβήσ Μεταπτυχιακοφ Διπλϊματοσ με θζμα: 

 

Σφγχρονοσ ςχεδιαςμόσ του χϊρου ςε ςυνθήκεσ προςωρινήσ κατοίκηςησ 

 

Ο τρόποσ με τον οποίον ο άνκρωποσ ςχετίηεται με τον χώρο, τον βιώνει και τον κατοικεί, 

ζχει υποςτεί μεταβολζσ με τθν πάροδο των χρόνων. Οι διάφορεσ αλλαγζσ που ζχουν 

ςυντελεςτεί ςε βαςικοφσ τομείσ τθσ κακθμερινισ ηωισ επαναπροςδιορίηουν ςε μεγάλο 

βακμό τισ χωρικζσ εμπειρίεσ. Η αυξθμζνθ ρευςτότθτα και διαςυνδεςιμότθτα, θ 

πολυπλοκότθτα των ςχζςεων, θ ραγδαία ταχφτθτα που διζπει τθν κακθμερινότθτα, κακώσ 

και θ εκ νζου αναηιτθςθ τθσ ζννοιασ τθσ ταυτότθτασ, δθμιουργοφν ζνα ςφνκετο πλαίςιο 

εκτφλιξθσ των λειτουργιών τθσ διαβίωςθσ.  

Ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ, υπό αυτό το κλίμα των ριηικών και εντατικών μεταβολών, τείνει να 

δθμιουργεί προςωρινζσ ςχζςεισ με τα πράγματα και να επαναπροςδιορίηει διαρκώσ τθ 

ςυςχζτιςι του με αυτά. Η τάςθ για όλο και περιςςότερο εντατικι κινθτικότθτα - ακοφςια 

και εκοφςια - που αναπτφςςει, ςυνδζεται άμεςα και άρρθκτα με όλεσ αυτζσ τισ μεταβολζσ 

του οικονομικοφ, κοινωνικοφ, τεχνολογικοφ, πολιτιςτικοφ επιπζδου.  

Σε αυτό το πλαίςιο, νζα ςενάρια και τρόποι κατοίκθςθσ του χώρου αρχίηουν να 

υιοκετοφνται, με χαρακτιρα περιςςότερο εφιμερο και προςωρινό. Πλζον, τα παλαιά 

ςτερεότυπα τθσ ςτακερότθτασ και τθσ μονιμότθτασ  αμφιςβθτοφνται, ενώ εμφανίηονται 

νζεσ προςεγγίςεισ ςτον αρχιτεκτονικό και χωρικό ςχεδιαςμό. Η μελζτθ εςτιάηει ςε αυτι τθ  

ςφγχρονθ τάςθ του ανκρώπου για προςωρινι κατοίκθςθ του χώρου.  

Η εργαςία δομείται ςε τζςςερισ ενότθτεσ. 

Στθν πρώτθ ενότθτα εξετάηεται το κοινωνικό-οικονομικό-τεχνολογικό πλαίςιο και οι 

μεταβολζσ που αυτό υφίςταται ςτθ ςφγχρονθ εποχι κακώσ και οι επιδράςεισ του ςτισ 

ςχζςεισ του ανκρώπου με το χωρικό περιβάλλον. Στθ ςυνζχεια ερευνάται θ ζννοια τθσ 

κινθτικότθτασ και του νομαδιςμοφ που χαρακτθρίηει πλζον τθν κακθμερινότθτα υπό το 

πρίςμα των ανωτζρω μεταβολών. Αναηθτείται θ ςχζςθ μεταξφ των νζων εξελίξεων και τθσ 

τάςθσ για προςωρινι αλλθλεπίδραςθ με τον χώρο. Στθν τρίτθ ενότθτα θ μελζτθ ςτρζφεται 

ςτθν εξζταςθ των αρχιτεκτονικών και χωρικών δομών που παρουςιάηουν όλο και 

ςυχνότερα, χαρακτθριςτικά ευελιξίασ, επαναπροςδιοριςμοφ και εφιμερθσ λογικισ ςτον 

ςχεδιαςμό τουσ. Στθν τζταρτθ ενότθτα παρατίκενται υλοποιθμζνα παραδείγματα 

ανάλογων καταςκευών, και τζλοσ, ακολουκοφν τα ςυμπεράςματα τθσ μελζτθσ, αναφορικά 



με τισ μεταβολζσ ςτθ ςφγχρονθ χωρικι και κοινωνικι ςυνκικθ και τθ ςυςχζτιςι τουσ με τθν 

κινθτικότθτα, τον νομαδιςμό και τθν προςωρινι κατοίκθςθ του χώρου. 


